

Posudek vedoucí bakalářské práce

Irina Filipi. 2018. *Zahraniční politika Ruské federace vůči Sýrii z pohledu současné ruské geopolitiky*. 45 stran.

Bakalářská práce Iriny Filipi se věnuje aktuální problematice ruských zahraničněpolitických aktivit na Blízkém východě, a to konkrétně v Sýrii. Téma je poměrně hodně diskutované v médiích v kontextu syrského konfliktu, ale odborných geopolitických analýz zatím mnoho dostupných není. Je zde tedy relativně široký prostor pro vlastní výzkum. Autorka se rozhodla uchopit danou problematiku z pohledu ruské geopolitiky a jejím hlavním cílem je najít propojení mezi současnými ruskými geopolitickými koncepcemi a ruskou zahraniční politikou vůči Sýrii (s. 2). Tomuto cíli odpovídá i výzkumná otázka (s. 3). Časově se práce soustředí na období od roku 2000, kdy do prezidentské funkce nastoupil Vladimir Putin, až do roku 2017.

Po obsahové stránce hodnotím práci pozitivně a mám k ní jen několik připomínek, které jsou většinou spíše doporučujícího charakteru. Struktura textu je přehledná a logická. Úvod obsahuje všechny potřebné náležitosti, byť metodologie mohla být vysvětlena podrobněji. Autorka pouze zmiňuje, že využije metodu obsahové analýzy (s. 3). V první kapitole Irina Filipi představuje teoretická východiska, tedy hlavní směry ruské geopolitiky po pádu Sovětského svazu, přičemž vychází z typologie Andreie Tsygankova, který dělí ruské geopolitické proudy na expanzionismus, civilizacionismus, stabilizacionismus, geoekonomii a západnictví. Oceňuji zejména snahu autorky jednotlivé koncepce porovnávat a vzájemně konfrontovat. V analytické části bych pak doporučila rozpracovat kritické hodnocení relevance jednotlivých směrů ruské geopolitiky v současném Rusku a také vzhledem k cílům práce, tedy jak se teorie odráží v konkrétních zahraničněpolitických doktrínách. Nabízí se také hlubší zamyšlení nad reálnou aplikací jednotlivých koncepcí v praxi. Např.: Snaží se Rusko skutečně garantovat mír a stabilitu na Blízkém východě? Je cestou, jak toho dosáhnout, podpora režimu Bašára al-Asada? Za poněkud silné a nedostatečně podložené naopak považuji tvrzení, že „od roku 2015 zahraniční politika Ruska zcela odpovídá postulátům expanzionistů a civilizacionistů“ (s. 37, 40).

Z formálního hlediska je práce většinou bezproblémová, vyjma jazykové roviny. Poměrně často se v textu vyskytují stylistické a gramatické chyby (skloňování, shoda přísudku s podmínkem, interpunkce, překlady), nicméně vezmu-li v potaz, že autorka není rodilá mluvčí, jazyková úroveň textu je dobrá. Zdrojová základna je dostatečná a relevantní. Autorka čerpá převážně z rusky a anglicky psané odborné literatury. Pro větší přehlednost bych pouze doporučila řadit zvlášť literaturu, prameny a internetové zdroje.

Celkově považuji práci Iriny Filipi za zdařilou a splňující podmínky pro odborné texty v bakalářském stupni studia. Autorce se podařilo naplnit cíle práce, dokázala na dostatečné úrovni aplikovat teoretické principy, samostatně argumentovat a pracovat se zdroji.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové dne 9. srpna 2018

Lenka Špičánová